

## 南昌女子被送精神病院事件调查, 院强制他人入院曾败诉

这几天,李宜雪讲了很多遍 她被送入精神病院的经过。她的 表情往往看不出太大波澜,语气 平静,回答提问时习惯分点叙述, 说到气愤时也不会提高太多音 量, "我不想在别人面前表现得 情绪激动,会显得我好像真的不 太正常。我尽量让自己保持一个 冷静理智的状态"。

2022年4月22日凌晨,李 宜雪被南昌市公安局西湖分局丁 公路派出所送到江西省精神病 院,住院56天。李宜雪称,被 送到精神病院之前,她曾向丁公 路派出所告发辅警赖某吉猥亵自 己。

李宜雪将这段在精神病院的 经历视作迄今人生遇到最大的坎 儿。出院后不到一个月,李宜雪 以医疗损害责任纠纷为由起诉江 西省精神病院,随后开始在网上 曝光她的遭遇。2022年12月6日, 该案一审开庭,但尚未宣判。

随着公众对这起事件的关注 不断升温,2022 年 12 月 21 日, 南昌市公安局西湖分局发布通 报。根据通报,警方认定赖某吉 不存在猥亵行为,鉴于李宜雪先 后 4 次在公共场所扬言自杀,并 称自己患有抑郁症、晚上睡不着 觉, 丁公路派出所出于对李宜雪 的人身安全考虑,依法将其送江 西省精神病院, 经医院精神障碍 诊断后收治入院。

李宜雪不认可警方通报中的 多处说法。她对《中国新闻周刊》 说,在诉江西省精神病院的民事 诉讼一审宣判后,她还将分别向 江西省精神病院和丁公路派出所 提起刑事诉讼。

## 不予立案的猥亵事件

李宜雪被送入精神病院的开 端,是一件各执一词的猥亵事件。 在李宜雪的讲述中,猥亵事 件的发生始于赖某吉的主动接 近。2022年3月中旬,因一起民

事纠纷,李宜雪到丁公路派出所 报警,派出所不予立案,接下来 的一段时间里,李宜雪为这起纠 纷多次来到丁公路派出所。到了 4月14日,李宜雪再一次来到丁 公路派出所询问案件进展,第一 次见到辅警赖某吉。"4月15日, 赖主动电话联系了我, 说这起案 子他可以帮我忙,要见面聊。"

李宜雪说,当时由于南昌疫 情严重, 所在小区处于封控状态, 她没有办出入证, 所以住在家附 近的酒店。接到赖某吉的电话后, 李宜雪提议在酒店大堂见面,"但 是他说酒店离西湖分局太近了, 在大堂容易碰见熟人,还是在房 间聊比较方便。"西湖分局距该 酒店仅250米,步行时间少于5 分钟。李宜雪称,4月15日下午 5点多,赖某吉来到她住的房间, 穿着便装,没有佩戴执法记录仪。

"进了房间,他先是搬了一 把椅子坐在床边, 我坐在床上, 和我交流案情。"李宜雪记得, 聊了10多分钟,赖某吉话锋一转, 说"如果你是我女朋友,我明天 就能帮你平了这件事",之后就 起身亲她摸她。李宜雪开始反抗, 声称要报警,"说了这句话,他 就停止了行为。"李宜雪说,赖 某吉随后开始道歉,甚至下跪扇 自己巴掌,请求她不要到派出所 告发他。

李宜雪回忆,赖某吉直到4 月16日早上6点才离开,两人一 夜未眠,赖某吉"一直在跟我诉 苦,道歉,打感情牌",并在当 天晚些时候发短信道歉。4月17 日, 赖某吉再次约她见面, 两人 这次约在酒店大堂一侧的餐厅,

"他还是那些话,说他这两天上 班心神不宁, 然后直接在大厅跪 下来了。"因为动静太大,酒店 前台一位工作人员上前询问,赖 某吉随后离开酒店。李宜雪说这 是两人最后一次见面。

直到在 2022 年 4 月 22 日被 送到精神病院,李宜雪都没有想 到调取酒店大堂的监控录像。从

精神病院出院的第二天,李宜雪 联系酒店,希望调取监控录像, 作为证据,但酒店告知监控录像 已经过期,无法查询。

2022年12月29日,《中国 新闻周刊》来到李宜雪与赖某吉 见面的酒店,前台工作人员称酒 店的监控录像只保存一个月,并 且 2022 年 4 月 17 日值班的工作 人员早已离职。

赖某吉的讲述与李宜雪截然 不同。南昌市公安局西湖分局拒 绝了《中国新闻周刊》的采访请 求,记者未能联系到赖某吉。而 赖某吉之前在接受媒体采访时表 示,2022年4月15日李宜雪两 次拨打其电话,邀约他到酒店见 面,中途曾打算离开,后被李宜 雪电话叫回。赖某吉还放出了部 分当晚与李宜雪的对话录音,他 在录音中说"你不要叫我来酒店" 以及"我又没办事"。

赖某吉说,他从未对李宜雪 有过猥亵行为,并表示李宜雪在 房间内精神状态有异样,行为让 他感到害怕,"打开门进去之后, 就看到卫生间从走廊那个门到房 间里面, 地上都是水, 床上也是 湿的。"

对于赖某吉的说法,李宜雪 称其放出的录音经过剪辑,非完 整录音,并说"如果他没上床, 怎么会知道床是湿的?"

根据南昌市公安局西湖分局 于2022年12月21日发布的通报, 经调取李、赖双方笔录, 收集李 宜雪入住酒店工作人员以及商场 保安、邻居、家属证言, 查看李、 赖双方通话记录、现场录音等材 料,认定赖某吉不存在猥亵行为, 公安机关已依法作出不予立案决

由于辅警赖某吉私自会见纠 纷当事人,违反工作纪律,丁公 路派出所对其作出通报批评并予 以停职。因该违纪行为, 赖某吉 未能通过员额制辅警过渡政审, 遂于 2022 年 9 月 5 日离职。

## 收治入院前的三小时

李宜雪被送到精神病院, 发生于猥 亵事件的一个星期后。

"那件事发生之后,我就有了失眠 的症状。"2022年4月21日晚,睡不 着的李宜雪想出门散心,走到酒店附近 的一家商场。商场停车场旁有一处三层 高的室外楼梯,李宜雪在晚上10点左 右走到室外楼梯上,"想吹吹风静一下。 李宜雪补充说,她那天没有轻生意图。

由于当时南昌部分区域执行封控管 控措施, 商场周边街道几乎没有行人, 李宜雪独自站在室外楼梯, 引起了保安 的注意。李宜雪称保安让她下楼,她不 愿意,两人发生口角,保安随后报警, 称李宜雪要跳楼。

李宜雪回忆,保安报警后没过多久, 开来一辆警车,车上是4名她之前在丁 公路派出所见过的民警。过了10分钟 左右,又来了一辆警车,一共来了8名 民警,加上商场保安共有9人。李宜雪 说,双方当时僵持了一会儿,然后她说 出了赖某吉猥亵的事情, "我一说这件 事,一个民警就关掉了执法记录仪,支 走了保安,然后他们就沉默了十几秒。" 在李宜雪没有注意时,一位民警上了楼 梯,随后"把我拽到一楼,然后把我塞 进警车,开到丁公路派出所门口"。

在丁公路派出所门口,李宜雪没有 下警车。她回忆说,"一位姓赵的民警 进到派出所,差不多10分钟后出来, 手上拿了一沓纸质材料, 然后警车直接 就开到了江西省精神病院。

2022年12月29日,《中国新闻 周刊》记者向商场一位陈姓保安主管求 证 2022 年 4 月 21 日晚的情况,该主管 称除非有公安机关介入,否则拒绝采访。 丁公路派出所王所长此前接受媒体采访 时表示,李宜雪在2022年4月21日当 晚未提起赖某吉猥亵一事,并表示这已 经不是李宜雪第一次在该广场实施轻生 行为。在警方通报中, 南昌市公安局西 湖分局也称李宜雪先后 4 次在公共场合 扬言自杀, 依法将李某雪送江西省精神 病院。

根据《中华人民共和国精神卫生法 (2018修正)》(以下简称《精神卫生法》) 第二十八条, 疑似精神障碍患者发生伤 害自身、危害他人安全的行为,或者有 伤害自身、危害他人安全的危险的,其 近亲属、所在单位、当地公安机关应当 立即采取措施予以制止, 并将其送往医 疗机构进行精神障碍诊断。

中国政法大学刑事司法学院副教授 陈碧对《中国新闻周刊》说,如果当事 人确实存在自杀、自伤的危险,公安机 关有权决定是否需要将其送往医疗机构 进行精神障碍诊断。否则, 该处理而未 处理就可能造成严重后果, 当事人及其 家属可以提起行政不作为之诉。

不过, 陈碧补充说, 《中华人民共 和国警察法》第十四条规定,需要送往 指定的单位、场所加以监护的, 应当报 请县级以上人民政府公安机关批准,并 及时通知监护人,"这个案件,还需要 核实警方是否履行了上述义务"。

下转 08 版